R

PC-Praktikumsklausur WS 06/07

1.) Phasendiagramm von Wasser:

- Einzeichnen: Linie bei 1bar, Smp, Sdp, Tripelpunkt, krit. Punkt, Badenwannenwasser

@37°C) -

- Was ist die Dichteanomalie des Wassers und woran sieht man das am Phasendiagramm?

> bei 4°C die héchste Dichte, H-Briicken, neg. Steigung der Schmelzkurve

- Anhand Gibbs’scher Phasenregeln erkliren wie viele Freiheitsgerade am Tripelpunkt
.= P+F=K+2, P=3, K=1 = F=0 -

- In Diagramm einzeichnen: Kurve wenn man Salz dazu gibt mit Smp und Sdp

2.) Verschiedenes:

%) - 3 physikalische Eigenschaften nennen die Laserlicht hat und Glithbirnenlicht nicht

-> monochromatisch, kohirent, Polarisation gleich

{J) - Bleiakku: was ist Anode, Kathode, Elektrolyt

" Pb, Pb0,, H,SO,

C)- EM: Welche Linsen zur Fokussierung, welcher Detektor?
;, = elektromagnetische Linsen, Sekundérelektronenverstirker
J//- pH-Elektrode zeichnen und beschriften

" > siehe Skript bzw Handout

e) - Daniellelement: Reaktion an Anode, Kathode und Gesamtreaktion, Nemst-Gleichung

fiir Danielleelement aufstellen
> Anode: Zn-> Zn**+2¢’, Kathode: Cu>*+2¢” >Cu, Gesamtreaktion:Cu**+Zn-> Cu+Zn**
Nernst-Gleichung: AE=AE’ # RT/2F*In[a(Zn**)/a(Cu?")] '
) = woraus besteht ein Puffer?
-> Schwache S#ure und deren Salz
- wie ist die Pufferkapazitit definiert?
-> B=d[B)/dpH

/) = kolligative Eigenschaften: was ist das? Beispiele?

¢

> héngen nur von Anzahl der Teilchen ab, nicht von deren Eigenschaften zB.
Sdperhshung, Gefrierpunktserniedrigung, Dampfdruckerniedrigung, Osmose
- Welche Vorraussetzung muss Molekiil haben, damit es infrarot Strahlung absorbiert?

-> Dipolmoment muss sich &ndern

') - Wie viele Schwingungsfreiheitsgerade hat ein Molekiil mit 25 Atomen?

o’

> Z=3N-6 & Z=3%25-6=69

3.) 100g 80°C Wasser und 50g 10°C Wasser werden gemischt. (c, Wasser: ?2? J/K *mol)
- Endtemperatur?- g
= Ts=(Tr*er*ni+ Ta*cr*m)/( e1*ny+ey*ng)

- Entropiesinderung? &
'9 ASl=n*cp*1n(Tg/ T]) und ASZ;:D*CP*ID(T;;/ Tz), ASECS = AS] + ASz
q.
4.) [A] und zu verschiedenen t gegeben
t/s 0 600 1200 1800 2400
AM 0,624 0,446 0,318 0,224 . 0,164

- graphische Bestimmung der Reaktionsordnung und k
- InA gegen t ergibt Gerade = Reaktion 1. Ordnung
In A= InAp— k*t > m=k, k=5,673*10"%"




5.) Reaktion A+B -> P mit k=10°M"*s™!
- Bestimmung der Anfangsgeschwmd1gke1t wenn [Ag]=, 10*M und [Bo}=10°M
> v=k*[A]*[B]= 1*10°M* §°
- Wie lange dauert es bis [P]=0,02M wenn [Aq]= [Bo]= 0,IM
> 1/[A]=1/ [Aq] +k*t, [A]= {Aol -[P]=0,08M
1/0,08M=1/0,1IM+10° M x5 * £ > t=2,5%10"s

6.) 280,40, <> 2803, K bei 960K = 10, Partialdriicke: O,= 0,2 bar
SO, = 1*10°bar, SO;=1*10"bar, Normaldruck = 1bar
- Bestimmung von ARG
- AgGo=-RTInK’=-18,38 KJ/mol,
Kppo= [(1 *10“‘bar)’/1bar]/{[(1* 10° 3bar)’/lba.r] (0 2bar/1bar)}= 0,05
ArRG=ArGo+ RTlIn Ko = -18,37kJ/mol-23,91kJ/mol= - 42,28kJ/mol
- in welche Richtung lduft die Reaktion ab?
> 2S0,+0; - 2805

7.) CeHg+ 7,5 O5 > 6CO,+ 3H;0, 250ml Benzol, Dichte=0,88g/cm?
- Wie viel Sauerstoff wird benotigt? (Masse)

> 250ml = 250cm’, p*V=mn P Mpez=220g =258 0/
Maenzo = 6*12g/mol+6* 1 g/mol= 78g/mol -
DRenzol = (220g)/(78g/mol)=2,82mol =M

NSauerstoff — 7,5 NBenzol = 21,1511101
MSaestofr™= Msaverstott™* DSauerstorr= (32&/mol)*(21,15mol)=676,92g

Wie viel Volumen Luft, wenn 20%0; in Luft (p=101325Pa, T=20°C) ~ = )1 1 ‘C’Jmm
i ' 1

—) pV=nRT, V=(nRT)/p=0,5m?* (= 20% des Volumens von Luft)
0,5m**5=2,5m?* Luft :

Auch hier: Keine Garantie, dass das alles stimmt =)
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